

健康教育

传染病是指病原微生物感染人体后产生的、有传染性且在一定条件下可造成流行的疾病。传染病可在人与人、动物与人之间传播。传染病的流行必须具备三个环节:传染源、传播途径和易感人群。

传染源:是指携带并且能够排出病原微生物的人和动物,可以是患者、无症状感染者,也可以是受感染的动物。

易感人群:是指对某种传染病缺乏特异性免疫力的人群。

传播途径:是指病原微生物从传染源排出后进入易感人群所经过的途径,常见的传播途径有呼吸道传播、消化道传播、接触传播、虫媒传播、血液传播和母婴传播等。有些传染病可通过多种途径传播。

管理传染源、切断传播途径和保护易感人群是预防控制传染病的有效措施。根据传播方式、速度及对人类危害程度不同,将法定传染病分为甲类、乙类和丙类,实行分类管理。

防控传染病,人人有责。每个人要主动学习传染病防控知识,一旦怀疑自己感染,要做好个人防护,及时就医。根据防控要求,配合做好相关流行病学调查、隔离、疫苗接种和治疗等工作。出境时,要提前了解目的地传染病流行情况,做好预防措施,减少感染风险;入境时,如果所在国家或地区出现传染病流行,要主动报备。

单位和个人违反《中华人民共和国传染病防治法》规定,导致传染病传播、流行,给他人人身、财产造成损害的,应当依法承担民事责任。

(小健)

HPV阳性有没有必要打疫苗?

□记者涂家福 特约记者罗祥贵

健康科普

人乳头瘤病毒(HPV)疫苗目前已被证明能有效预防与HPV相关的宫颈癌前病变和宫颈癌,其提供的保护作用具有长期性,尤其在未开始或刚开始性活动的年轻女性中更为明显。

那么,已经感染了HPV的女性,有没有必要打HPV疫苗呢?针对这一问题,记者采访了赣南医科大学第一附属医院公共卫生部负责人、主任护师刘华之和赣州市疾病预防控制中心免疫规划科科长、主任医师钟小荣。

据刘华之介绍,HPV感染在全球范围内极为普遍,尤其对女性的影响明显。研究显示,将近有一半的女性在第一次性行为后就会感染HPV。而在人的一生中,有很大的可能性会感染HPV,绝大多数的感染者能自行清除HPV。但这种清除是完全消灭病毒还是仅将病毒量降低到检测不出来的水平,这个问题目前还没有定论。

HPV有很多方法可以逃避人体的免疫系统,所以一小部分人会持续感染,特别是高危型HPV感染,可能会导致癌前病变,甚至发展成癌症。

在我国,HPV感染者中多数为单一类型的感染。通常来说,年轻女性免疫力较强,感染HPV后较容易被清除,而中年女性的感染者则通常与免疫力下降有关,她们的免疫力可能不太能清除新的感染或持续存在的感染,有时甚至之前潜伏的感染也会被激活,因此经常发展成持续性感染。

钟小荣表示,HPV型别多,而HPV疫苗(二价、四价、九价)能针对多个不同的HPV型别特别是高危型



(资料图片)

提供保护。即使对某一型别呈阳性,HPV疫苗仍可预防其他尚未感染的型别,特别是那些与宫颈癌等疾病密切相关的高危型别。因此,尽管有些女性可能已经感染了HPV,但接种HPV疫苗仍是一个明智的选择,是很必要的。

此外,虽然自然感染HPV可能会产生一定程度的免疫反应,但这种免疫反应通常不足以防止同一型别的再次感染。HPV疫苗通过强化免疫反应,有助于提供更强的保护,降低再次感染的风险。所以,即使是已经感染HPV的女性,接种HPV疫苗也可以帮助预防由其

他高危型HPV感染引起的癌前病变和癌症。

需要注意的是,HPV疫苗不能治疗已经存在的HPV感染或由HPV感染引起的疾病。因此,所有女性应定期进行宫颈癌筛查,这对于早期发现和治疗宫颈癌至关重要。

气温下降,这些“男”题并不难解

随着气温下降,不少男性朋友出现了前列腺炎、尿频、尿急、排尿不适等一系列泌尿系统问题。此时,男性应做好科学健康管理,守护健康。

出现哪些信号要尽快就医

寒冷刺激可加重前列腺炎、前列腺增生患者尿频、尿急、排尿不适等症状。这些患者的症状在此时加重多与季节有关,因此不必恐慌,可以先观察并注意保暖。

但是,当患者频繁起夜,导致睡不好觉;严重尿频、尿急影响生活工作;出现明显排尿费力、尿线变细、尿滴沥,甚至出现排尿中断或尿潴留时,应尽快就医。即便症状暂时缓解,也需要用药物控制,以防病情加重,导致膀胱和肾脏功能受损。

感冒药会加重排尿困难吗

常见的感冒药里有3种成分会直接影响前列腺和膀胱功能,诱发或加重排尿困难。

减充血剂:这类药物的常见成分为伪麻黄碱、麻黄碱,可收缩前列腺和尿道的平滑肌,让本就因增生变窄的尿道“更堵”,直接导致患者排尿费力、尿线变细,甚至急性尿潴留。

第一代抗组胺药:这类药物的常见成分为氯苯那敏、苯海拉明,可松弛膀胱逼尿肌,让膀胱“没力气”排尿,同时可加重尿不尽等症状。

频繁起夜是前列腺出问题了吗

频繁起夜也被称为夜尿增多,通常指患者每天夜里小便次数≥2次。年轻男性的前列腺约12克,50岁后,前列腺会逐渐增大,并压迫尿道,引起尿频、尿急、夜尿增多等情况。前列腺增生早期的症状较轻,患者可以先观察。随着患者年龄增长,增生随之加重,症状也会变多。此时,患者需要接受药物治疗,若药物治疗效果不好,可选择手术治疗。

男性可以进行哪些前列腺检查

前列腺特异性抗原(PSA)筛查是判断前列腺是否存在癌变的重要手段。

50岁以上的男性,每1至2年应进行一次PSA筛查;有前列腺癌家族史,或既往PSA值2至4纳克/毫升者,从45岁开始每年应进行一次PSA筛查;有两位及以上的一级亲属患有前列腺癌者,从40岁开始每年应进行一次PSA筛查。

受检者在进行PSA筛查前,要注意以下事项:不做前列腺指检、膀胱镜、插尿管、直肠指检、灌肠等,避免挤压前列腺;检查前48小时内,不进行性生活、避免剧烈运动(如跑步、骑行等);如果出现发热的情况,最好不要进行PSA筛查。

另外,受检者应向医生说明正在服用的药物,以及近期是否进行过手术、是否存在基础疾病等。长期服用治疗前列腺增生

药物者,不必自行停药,但要提前和医生沟通,这些药可能会导致PSA值偏低,医生会结合具体情况解读结果。

PSA值轻度升高(多指4至10纳克/毫升)者不用紧张,3个月后进行复查,若PSA值降至4纳克/毫升以下,每半年复查一次即可。若PSA值仍然较高,医生会结合直肠指检、超声检查、磁共振成像检查等结果,决定是否需要进行穿刺活检。

PSA值大于10纳克/毫升者,患癌的可能性较大,应尽快进行相关检查。

需要注意的是,大家不可忽视直肠指检,正常的前列腺质地平滑、柔软,若在直肠指检时摸到质地较硬的结节,要警惕前列腺癌。

男性该如何做好健康管理

大家应避免久坐、憋尿,坐垫不宜过硬,每坐1小时起身活动5分钟;保持健康饮食,不吃辛辣刺激的食物,戒烟戒酒,足量饮水;规律运动,每周进行2至3次有氧运动;规律作息,适当增加睡眠时间,避免熬夜;注意保暖,尤其是既往有前列腺问题者。

当慢性前列腺炎、骨盆底疼痛综合征患者出现疼痛加重、排尿异常、发热明显,以及改变不良生活方式后,症状无法缓解时,应及时就医。

(姜辉)

漫说健康

“讲文明 树新风”公益广告

食物多样搭配 树立科学健康饮食理念

中共赣州市委宣传部 赣州市文明办 赣州市融媒体中心 宣



**禁烟控烟
健康你我**